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A TUDOMÁNYOS-TECHNIKAI HALADÁS 
SZOCIÁLIS K Ö V E T K E Z M É N Y E I 

A tudományos-technikai haladás igen összetett és komplex jelenség, s ma
gától értetődik, hogy igen különböző szociális következményeket von 
maga után a társadalmi élet minden területén, de kihatással van az életmód
ra és az egyén munkájára is. 

,,A tudományos-technikai forradalom kétségtelenül a munka változá
sának távlatához kapcsolódik, az emberi élet legmélyebb rétegéhez az 
eddigi civilizációban — ami ugyanakkor lényeges változást jelent a munká
sok összességének összetételében és a különböző emberi tevékenységek 
helyzetében. Ugyanaz mondható a munkamegosztásról is: a tudomány 
mind szélesebb körű alkalmazása és az egyszerűbb tevékenységek mind 
fokozottabb restrikciója az eddigi munkamegosztás túlhaladásának új 
lehetőségeit helyezi kilátásba. Különválasztja a végrehajtó és igazgatási 
tevékenységet, a fizikai és szellemi munkát — ami az értelmiség, mint külön 
kiváltságos réteg megszűnését jelentené. — Döntő változást hoz a munkás
osztály jellegében, valamint mély hatást gyakorol általában az embernek 
a foglalkozás iránti viszonyára. Valamikor az ipari forradalom alakította 
át az európai népek nagy többségét munkássá, felölelte őket a kölcsönös 
függőség kapcsolataiban, és elterjesztette az egész világon az ellentmondó 
osztály jellegű szociális struktúrát. A tudományos-technikai forradalom, 
mely mentes az összes időbeli és társadalmi kerékkötőktől, távlataiban az 
új, osztálynélküli és a mindenben mozgékony szociális összetétel megvaló
sítására törekszik; melynek lényege az emberek egymás közötti kölcsönös 
fejlesztése. 

A gyors technikai haladás a tudomány, oktatás és általában a művészet 
helyzetének jelentős megváltozását eredményezte. Míg a múlt századokban 
a kultúra a társadalomban csak az emberi élet határain, a civilizálódási 
folyamat fő áramlata felett létezett, most ezzel ellentétben döntő tényező 



közvetlenül az események központjában. így a tudományos-technikai forra
dalom a kultúr-forradalommal addig ismeretlen jelentőségű és arányú kap
csolatot teremt. 

A tudományos-technikai forradalom megvalósításának az az előfeltétele, 
hogy az emberi élet mai határa állandóan emelkedik: nem csak az életszín
vonal, hanem az élet szintje. Ennek az átalakulási ciklusnak nem lenne sza
bad zártnak lennie mindaddig, míg egy bizonyos fokon alkalmassá nem 
válna az emberi alkotó képességek általános kiművelésére — a technikában, 
tudományban, gazdaságban, művészetben és az emberről való gondosko
dásban."1 

A tudományos-technológiai haladás jelentős változásokat is kivált a tár
sadalom munkásrétegeinek összetételében, azaz a foglalkozások összeté
telében, a képzettség szintjében és általában a fizikai és szellemi, illetve a vég
rehajtó és irányító munka kölcsönös kapcsolatában. 

„A munka termelési területei a társadalmi munkamegosztás keretein 
belül kihatással vannak az ezekben a tevékenységekben konkrét munkát 
végző emberek munkájának lényegére. A termelő munka nem csak a köz
vetlen termelőket öleli fel, hanem a termelési folyamatban részt vevő mérnöki 
technikai személyzetet is; s a technikai, technológiai haladással fokozato
san megszűnik a különbség a dolgozók e két kategóriája között. Termelő 
munkával foglalkozik a termelő értelmiség mellett az alkotó értelmiség 
egy része is, azok a tudósok, akiknek a találmányát a termelési folyamatban 
alkalmazzák, és ezáltal hozzájárulnak az anyagi javak növeléséhez, ame
lyek megvalósításához kevesebb eszközt használnak, a találmány gyakorlati 
alkalmazásában megvalósított jövedelemnél. Végül, termelő munkát vé
geznek az operatív vezetők is a munka szervezése és koordinálása terüle
tén, illetve az anyagi termelés folyamatának irányításában." 

Az előbbi idézet egyik fontos megállapítása, hogy a tudományos-techni
kai haladás folyamán az új találmány alkalmazásának egyik feltétele az a kö
vetelmény, hogy a termelésben elért jövedelem növekedése magasabb le
gyen a technikai újítások alkalmazása körüli kiadások növekedésénél. 
Tehát a gazdaságosság és a rentabilitás elvei a modern gazdaság minden 
szintjén méginkább kifejezésre jutnak. 

A tudományos-technikai haladással előidézett munkanélküliség kérdé
sével kapcsolatosan a vélemények megoszlanak. A különböző nézetek 
szemléltetéseként kettőt említünk. 

„A technikai fejlődés az automatizáció időszakában a munkaidő további 
csökkentését irányozza elő, vagy pedig jelentősen csökkenti a foglalkoz
tatottak számát a termelésben. A munkaidő csökkenése következtében — 
függetlenül a 'terciáüs tevékenységekben' (tisztviselők, kézműipar, szabad 
foglalkozás, szolgáltatások) foglalkoztatott lakosság számának állandó 
növekedésétől — 'technológiai munkanélküliség' fenyegeti az aktív lakos-


